E , POLIEDRO
II;:'\sliEg—zF_r(?nutzs;()—ezaop?iﬁﬂ)vgs m Unifamp 2012 Quando o segmento de reta que liga J.L'l piter ao Sol

faz um &ngulo de 120° com o segmento de reta que liga a Terra ao
Sol, a distdncia entre os dois planetas é de:

m UEPG 2011 O estudo da fisica em duas e trés dimensdes requer

o uso de uma ferramenta matemdtica conveniente e poderosa co- e RN
nhecida como vetor. Sobre os vetores, assinale o que for correto. 7 AN
01 A direcao de um vetor é dada pelo dngulo que ele forma com ’rf ) 1200 ~gTerra \‘\
um eixo de referéncia qualquer dado. Japiter | RT \ i
02 O comprimento do segmento de reta orientado que representa \ RJ N Sol ’,' ,'I
o vetor é proporcional ao seu médulo. Y Se_ -t K
04 Dois vetores sao iguais somente se seus médulos correspon- \\ ,/
dentes forem iguais. S R Pt
08 O modulo do vetor depende de sua diregao e nunca é negativo. T
16 Suporte de um vetor é a reta sobre a qual ele atua. (@) RI+RI-RR3 (@ RI+R:-RR;
(b) RZ+RZ+RR3 @ JR2+R2+RR;
m UFRGS 2011 Um objeto é langado da superficie da Terra vertical-
mente para cima e atinge a altura de 7,2 m.
(Considere o médulo da aceleracao da gravidade igual a 10 m/s? e EEXN unicamp 2012 O transporte fluvial de cargas é pouco explorado
despreze a resisténcia do ar) no Brasil, considerando-se nosso vasto conjunto de rios navegaveis.
Sobre o movimento do objeto, séo feitas as seguintes afirmagdes. Uma embarcagdo navega a uma velocidade de 26 n6s, medida em
. Durante a subida, os vetores velocidade e aceleracao tém senti- relagao a 4gua do rio (use 1 né = 0,5 m/s). A correnteza do rio, por sua
dos opostos. vez, tem velocidade aproximadamente constante de 5,0 m/s em rela-
Il.  No ponto mais alto da trajetoria, os vetores velocidade e acele- ¢do as margens. Qual é o tempo aproximado de viagem entre duas
racdo sao nulos. cidades separadas por uma extensao de 40 km de rio, se o barco
lll.  Durante a descida, os vetores velocidade e aceleragéo tém mes- navega rio acima, ou seja, contra a correnteza?
mo sentido. (@) 2 horas e 13 minutos. (c) 51 minutos.
(b) 1 hora e 23 minutos. (d) 37 minutos.
Quais estao corretas?
(@) Apenas|. (d) Apenaslelll. > Texto para a questdo 102.
(b) Apenas II. (e) Apenaslielll

P — Em setembro de 2010, Japiter atingiu a menor distancia da Terra

em muitos anos. As figuras abaixo ilustram a situagéo de maior afasta-

m Unicamp 2011 Quando um carro ndo se move diretamente na mento e a de maior aproximagao dos planetas, considerando que suas
direcéo do radar, é preciso fazer uma correcao da velocidade 6rbitas sdo circulares, que o raio da orbita terrestre (Ry) mede 1,5% 10" m

£ PR o ¢ 11
medida pelo aparelho (V,,) para obter a velocidade real do eque o raio da brbita de Jipiter (R) equivale a 1,5x 10" m

veiculo (V). Essa corregao pode ser calculada a partir da férmula Maior afastamento Maior aproximagéo
Vi =V, - cos(a), em que o é o dngulo formado entre a diregéo de ST T Ny P i
trafego da rua e o segmento de reta que liga o radar ao ponto da /' b /’ o
- \ T \
via que ele mira. Suponha que o radar tenha sido instalado a uma e S ) / '
i ; apiter /59 \Terra | Uuprter erra :
distancia de 50 m do centro da faixa na qual o carro trafegava, e "—R"_’.‘ﬁ:‘ : I . ;
tenha detectado a velocidade do carro quando este estavaa 130 m Y e H , ‘\ S /
S - / ~ - /
de distancia, como mostra a figura a seguir. \ / N 4
N\ /, N\ ,/
I N S
'cl
/0
)
ja |
/ I
/
At e
130 m, 1
’ U I
’ |
4 I
/
|
,’ Ei |
Radar py - - - - - - =
O 1

Se o radar detectou que o carro trafegava a 72 km/h, sua velocidade
real era igual a:

(@) 665 km/h. (© 3643km/h.

(b) 78 kmvh. (d) 144/3 km/h.
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m Unicamp 2015 Considere um computador que armazena informa-
¢6es em um disco rigido que gira a uma frequéncia de 120 Hz. Cada
unidade de informagao ocupa um comprimento fisico de 0,2 um
na diregao do movimento de rotagdo do disco. Quantas informa-
¢bes magnéticas passam, por segundo, pela cabeca de leitura, se
ela estiver posicionada a 3 cm do centro de seu eixo, como mostra o
esquema simplificado apresentado abaixo?

(Considere m=3.)

Disco rigido
Cabecga de leitura
0,2 um
@ 1,62-10°
(b) 1,8-10°
(©) 648-10°%
(d) 1,08-108%
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m UEPG 2011 Um projétil, quando é langado obliquamente,
no vacuo, descreve uma trajetéria parabdlica. Essa trajetéria é
resultante de uma composi¢ao de dois movimentos independentes.
Analisando a figura a seguir, que representa 0 movimento de um
projétil lancado obliquamente, assinale o que for correto.

y
[ .
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01 As componentes da velocidade do projétil, em qualquer
instante nas diregdes x e y, sao respectivamente dadas por:
Vy=Vp-cosB eV, =V, senb - gt.

02 As componentes do vetor posicao do projétil, em qualquer ins-

tante, sao dadas por:x =V, - cos®- tey =V, - sene—%gtz.

04 O alcance do projétil na diregcao horizontal depende da veloci-
dade e do angulo de langamento.
Vp.senB
g
16 O projétil executa simultaneamente um movimento variado
na diregao vertical e um movimento uniforme na direcao
horizontal.

m UFU 2011 Uma pedra é langada do solo com velocidade de

36 km/h, fazendo um angulo de 45° com a horizontal. Conside-

rando g = 10 m/s? e desprezando a resisténcia do ar, analise as

afirmagodes a seguir.

I. A pedra atinge a altura maxima de 2,5 m.

Il. A pedra retorna ao solo ao percorrer a distancia de 10 m na
horizontal.

lll. No ponto mais alto da trajetéria, a componente horizontal da
velocidade é nula.

Usando as informagdes do enunciado, assinale a alternativa correta.

(@) Apenas | é verdadeira.

(b) Apenas | e Il séo verdadeiras.

(c) Apenas ll e lll sdo verdadeiras.

(d) Apenas Il é verdadeira.

08 O tempo que o projétil permanece no ar é t=2

m UFF2011 Apds um ataque frustrado do time adversario, o goleiro
se prepara para langar a bola e armar um contra-ataque.

Para dificultar a recuperagao da defesa adverséria, a bola deve che-
gar aos pés de um atacante no menor tempo possivel. O goleiro
vai chutar a bola, imprimindo sempre a mesma velocidade, e deve
controlar apenas o angulo de langamento. A figura mostra as duas
trajetérias possiveis da bola num certo momento da partida.

Assinale a alternativa que expressa se é possivel ou nao determinar

qual destes dois jogadores receberia a bola no menor tempo. Des-

preze o efeito da resisténcia do ar.

(@) Sim, é possivel, e o jogador mais préximo receberia a bola no
menor tempo.

(b) Sim, é possivel, e o jogador mais distante receberia a bola no
menor tempo.

(c) Os dois jogadores receberiam a bola em tempos iguais.

(d) Nao, pois é necessario conhecer os valores da velocidade ini-
cial e dos dngulos de langamento.

(e) Nao, pois é necessario conhecer o valor da velocidade inicial.
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m Fuvest 2011 Uma menina, segurando uma bola de ténis, corre
com velocidade constante, de médulo igual a 10,8 km/h, em tra-
jetoria retilinea, numa quadra plana e horizontal. Num certo ins-
tante, a menina, com o brago esticado horizontalmente ao lado
do corpo, sem alterar o seu estado de movimento, solta a bola,
que leva 0,5 s para atingir o solo. As distancias s, e s, percorridas,
respectivamente, pela menina e pela bola, na direcdo horizontal,
entre o instante em que a menina soltou a bola (t=05s) e o instante
t=0,5s, valem:

(@ sp=125mes,=0m.
(b) sp,=125mes,=150m.
(& sp=150mes,=0m.

(d) sp=150mes,=1.25m.
() sp=150mes,=150m.

Note e adote:
Desconsiderar efeitos dissipativos.

m Uerj 2013 Trés blocos de mesmo volume, mas de materiais e de
massas diferentes, sdo langados obliquamente para o alto, de um
mesmo ponto do solo, na mesma diregao e sentido e com a mesma
velocidade.

Observe as informagoes da tabela.

Material do bloco Alcance do langamento
Chumbo A
Ferro A,
Granito Az

Arelagao entre os alcances A;, A, e A; esta apresentada em:
@ A>A>A; (€ Ai=A>A
(b) Aj<A<A; d) Aj=A=A;
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m UFT 2011 Uma pequena esfera de chumbo com massa igual a
50 g é amarrada por um fio, de comprimento igual a 10 cm e massa
desprezivel, e fixada no interior de um automével conforme a figura
a seguir. O carro se move horizontalmente com aceleragdo constan-
te. Considerando-se hipoteticamente o angulo que o fio faz com a
vertical igual a 45 graus, qual seria o melhor valor para representar o
modulo da aceleragao do carro?
Desconsidere o atrito com o ar e considere o mddulo da aceleragéo
da gravidade igual a 9,8 m/s.

ra
()
I
ral
(a) 53 m/s* (c) 98 m/s? (e) 68 m/s?
(b) 8.2m/s (d) 74 m/s?
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m Unesp 2011 As moléculas de &gua (H,0) séo atraidas umas pelas

outras em associacao por pontes de hidrogénio. Essa caracteristica

da dgua é responsavel pela existéncia da tensao superficial, que per-

mite que sobre a superficie da 4gua se forme uma fina camada, cuja

pressao interna é capaz de sustentar certa intensidade de forca por

unidade de érea e, por exemplo, sustentar um pequeno inseto em

repouso. Sobre a superficie tranquila de um lago, um inseto era sus-

tentado pela tensao superficial. Apés o despejo de certa quantia de

detergente no lago, a tensao superficial se alterou e o pobre inseto

afundou, pois, com esse despejo:

(a) atensao superficial diminuiu e a for¢a exercida pela dgua sobre
o inseto diminuiu.

(b) a tensao superficial aumentou e a forca exercida pela 4gua so-
bre o inseto aumentou.

(c) atensao superficial diminuiu e a forca exercida pela dgua sobre
0 inseto aumentou.

(d) atensao superficial diminuiu e a forga exercida pela dgua sobre
0 inseto permaneceu constante.

(e) atensao superficial aumentou e a forca exercida pela 4gua so-
bre o inseto permaneceu constante.

m Unesp 2012 Em uma obra, para permitir o transporte de objetos
para cima, foi montada uma maquina constituida por uma polia, fios
e duas plataformas, A e B, horizontais, todos de massas despreziveis,
como mostra a figura. Um objeto de massa m = 225 kg, colocado
na plataforma A, inicialmente em repouso no solo, deve ser levado
verticalmente para cima e atingir um ponto a 4,5 m de altura, em
movimento uniformemente acelerado, num intervalo de tempo
de 3 s. A partir dai, um sistema de freios passa a atuar, fazendo a
plataforma A parar na posigdo onde o objeto sera descarregado.

plataforma B

figura fora
de escala

45m

@

Considerando g = 10 m/s?, desprezando os efeitos do ar sobre o sis-
tema e os atritos durante o movimento acelerado, a massa M, em kg,
do corpo que deve ser colocado na plataforma B para acelerar para

plataforma A

solo

cima a massa m, no intervalo de 3 s, é igual a:

(@ 275 (d) 305
(b) 285 (e) 315
(c) 295
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Fuvest 2012 O gréfico abaixo representa a forga F exercida pela
musculatura eretora sobre a coluna vertebral ao se levantar um peso,
em fungao do angulo ¢, entre a diregdo da coluna e a horizontal. Ao se
levantar pesos com postura incorreta, essa forga pode se tornar muito
grande, causando dores lombares e problemas na coluna.

F

0 70 ¢ (graus)

Com base nas informagoes dadas e no gréfico acima, foram feitas as

seguintes afirmagoes:

. Quanto menor o valor de ¢, maior o peso que se consegue levantar.

Il.  Para evitar problemas na coluna, um halterofilista deve procurar
levantar pesos adotando postura corporal cujo angulo ¢ seja
grande.

. Quanto maior o valor de ¢, menor a tensao na musculatura ere-
tora ao se levantar um peso.

Esta correto apenas o que se afirma em:

(@) I (d) lell

(b) I (e) Ilelll.

(c) I

m Fuvest2012Um mobile pendurado no teto tem trés elefantezinhos
presos um ao outro por fios, como mostra a figura. As massas dos
elefantes de cima, do meio e de baixo sdo, respectivamente, 20 g,
30 g e 70 g. Os valores de tensao, em newtons, nos fios superior,
médio e inferior sao, respectivamente, iguais a:

(@ 1,21,007

(b) 1,2,05;0,2

() 0,7,03;02

(d) 02,05;12

(e) 0,2,03;07

Note e adote:

Aceleragdo da gravidade g = 10 m/s%. Desconsidere as massas dos fios.

Observagao:

A defini¢ao de coeficiente de restituicao é
_| velocidade relativa de afastamento |
|velocidade relativa de aproxlmag§o| ’

Porém, o gabarito da prova foi formulado aplicando-se a definigao
do préprio vestibular: e = V? /2.

m UEG 2013 Alguns conceitos de fisica aparecem comumente no

cotidiano e sao equivocadamente interpretados. Com relagao a esse

fato, o conceito correto é o seguinte:

(a) Calor é energia térmica em transito, enquanto temperatura ca-
racteriza a energia térmica de um sistema em equilibrio.

(b) Energia é a medida de uma forga atuando sobre determinado
corpo em movimento.

(c) Massa é a medida de inércia, enquanto peso € a intensidade da
forga gravitacional.

(d) Movimento e repouso sao consequéncias da velocidade unifor-
me de um corpo material.

25

m UFPA2013 Na Amazonia, devido ao seu enorme potencial hidrico,
o transporte de grandes cargas é realizado por balsas que sao em-
purradas por rebocadores potentes. Suponha que se quer transpor-
tar duas balsas carregadas, uma maior de massa M e outra menor
de massa m (m < M), que devem ser empurradas juntas por um
mesmo rebocador, e considere a figura a seguir que mostra duas
configuragdes (A e B) possiveis para este transporte. Na configura-
¢ao A, o rebocador exerce sobre a balsa uma forga de intensidade F,,
e aintensidade das forgas exercidas mutuamente entre as balsas éf,.
Analogamente, na configuragao B o rebocador exerce sobre a balsa
uma forga de intensidade Fy, e a intensidade das forgas exercidas
mutuamente entre as balsas é f,,

Configuragéo A

Configuragao B

Considerando uma aceleragdo constante impressa pelo rebocador
e desconsiderando quaisquer outras forgas, é correto afirmar que:
(@) Fy=Fgef,=f, (d) Fa=Fg ef,<fy

(b) Fy>Fgef,=f, () Fa=Fgef,>f,

() Fy<Fgef,>fy

y

m UPE2013 Suponha um bloco de massa m = 2 kg inicialmente em
repouso sobre um plano horizontal sem atrito. Uma forcaF =16 N é
aplicada sobre o bloco, conforme mostra a figura a seguir.

m

Qual é a intensidade da reagdo normal do plano de apoio e a ace-
leragao do bloco, respectivamente, sabendo-se que sen 60° = 0,85,
€os 60° = 0,50 e g = 10 m/s’?
(@) 64Nedm/s’

(b) 13,6 Ne4m/s’

() 200Ne8m/s’

(d) 160Ne8m/s’
(e) 800Ne8m/s’
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m Unesp 2015 O equipamento representado na figura foi montado
com o objetivo de determinar a constante eldstica de uma mola
ideal. O recipiente R, de massa desprezivel, contém &gua; na sua
parte inferior, hd uma torneira T que, quando aberta, permite
que a dgua escoe lentamente com vazdo constante e caia dentro
de outro recipiente B, inicialmente vazio (sem &gua), que repousa
sobre uma balanga. A torneira é aberta no instante t = 0 e os graficos
representam, em um mesmo intervalo de tempo (t'), como variam o
comprimento L da mola (grafico 1), a partir da configuragao inicial de
equilibrio, e a indicagdo da balanga (gréfico 2).

mola L

o1
N .-

Grafico 1 Grafico 2
L (m) m (kg)
116 T-----------—
0,20 H
0,12 i
0,20 i
tempo t'  tempo

Analisando as informagdes, desprezando as for¢as entre a 4gua que
cair no recipiente B e o recipiente R e considerando g = 10 m/s?, é
correto concluir que a constante eldstica k da mola,em N/m, éigual a
(@) 120.

b) 80.

c) 100.

d) 140.

(
(
(
(e) 60.
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m Unesp 2016 Algumas embalagens trazem, impressas em sua su-
perficie externa, informagbes sobre a quantidade maxima de
caixas iguais a ela que podem ser empilhadas, sem que haja risco
de danificar a embalagem ou os produtos contidos na primeira caixa
da pilha, de baixo para cima. Considere a situagao em que trés
caixas iguais estejam empilhadas dentro de um elevador e que, em
cada uma delas, esteja impressa uma imagem que indica que, no
maximo, seis caixas iguais a ela podem ser empilhadas.

Suponha que esse elevador esteja parado no andar térreo de um
edificio e que passe a descrever um movimento uniformemente
acelerado para cima. Adotando g = 10 m/s é correto afirmar que a
maior aceleragdo vertical que esse elevador pode experimentar, de
modo que a caixa em contato com o piso receba desse, no maximo,
a mesma forga que receberia se o elevador estivesse parado e, na
pilha, houvesse seis caixas, é igual a

(a) 4m/s’

8 m/s>.

10 m/s2.

6 m/s?.

2m/s?,

o g

d
e

—

(
(c
(
(

—

m Unicamp 2017 Hoje é comum encontrarmos equipamentos de
exercicio fisico em muitas pragas publicas do Brasil. Esses equi-
pamentos sao voltados para pessoas de todas as idades, mas, em
particular, para pessoas da terceira idade. Sao equipamentos ex-
clusivamente mecanicos, sem uso de partes elétricas, em que o
esforgo consiste usualmente em levantar o prépric peso do prati-
cante. Considere o esquema abaixo, em que uma pessoa de massa
m = 65 kg esta parada e com a perna esticada em um equipamento
tipicamente encontrado nessas pragas. O médulo da forga F exerci-
da pela perna da pessoa em razao de sua massa m é

(Se necessario, utilize g = 10 m/s%)

4
~




m Unesp 2017 Na linha de produgao de uma fabrica, uma esteira
rolante movimenta-se no sentido indicado na figura 1, e com veloci-
dade constante, transportando caixas de um setor a outro. Para fazer
uma inspegao, um funciondrio detém uma das caixas, mantendo-a
parada diante de si por alguns segundos, mas ainda apoiada na es-
teira que continua rolando, conforme a figura 2.

FiGURA 1

movimento
da caixa

—

FiGUrA 2

ovimento
da esteira

No intervalo de tempo em que a esteira continua rolando com velo-
cidade constante e a caixa é mantida parada em rela¢do ao funcio-
nario (figura 2), a resultante das forgas aplicadas pela esteira sobre a
Caixa estd corretamente representada na alternativa
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m UFRGS 2011 Considere o circuito a seguir.

R! R?.
—\WW MW
C, R,
W
R, C,
— W

Neste circuito, todos os resistores sdo idénticos, e C; e C, sao dois
interruptores que podem estar abertos ou fechados, de acordo com
0s esquemas numerados a seguir.

(1) G | G

aberto

(2) G G,
aberto X X
fechado

fechado X X

(3) G G
aberto X

4 G G
aberto X

fechado X fechado | x

Assinale a alternativa que apresenta corretamente o ordenamento
dos esquemas de ligagao, em ordem crescente da corrente elétrica
que passa no resistor Ry.
@ @-@-6)-0
(b) (1)-(3)-(2)-4)
(0 @-@-3)-0)

d) @-B)-@-)
(e) B)-Q-1)-@)

m ITA 2011 Um fio condutor é derretido quando o calor gerado
pela corrente que passa por ele se mantém maior que o calor per-
dido pela superficie do fio (desprezando a condugéo de calor pelos
contatos). Dado que uma corrente de 1 A é a minima necessaria
para derreter um fio de secao transversal circular de 1 mm de raio e
1 cm de comprimento, determine a corrente minima necesséria
para derreter um outro fio da mesma substancia com segéao trans-
versal circular de 4 mm de raio e 4 cm de comprimento.

1
a) —A 1A
()8

(c) (e) 8A

1
(b) ZA (d) 4A
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m Fuvest 2012 Energia elétrica gerada em Itaipu € transmitida da su-
bestacao de Foz do Iguagu (Parand) a Tijuco Preto (Sao Paulo), em
alta tenséo de 750 kV, por linhas de 900 km de comprimento. Se
a mesma poténcia fosse transmitida por meio das mesmas linhas,
mas em 30 kV, que é a tensao utilizada em redes urbanas, a perda de
energia por efeito Joule seria, aproximadamente:

(a) 27.000 vezes maior. (d) 25 vezes maior.

(b) 625 vezes maior. (e) amesma.

(c) 30 vezes maior.

m UFPA2013 No Rio Amazonas, um pescador inexperiente tenta cap-
turar um poraqué segurando a cabega do peixe com uma mao e a
cauda com a outra. O poraqué é um peixe elétrico, capaz de gerar, en-
tre a cabeca e a cauda, uma diferenca de potencial de até 1500V. Para
essa diferenca de potencial, a resisténcia elétrica do corpo humano,
medida entre as duas maos, é de aproximadamente 1000 Q. Em ge-
ral, 500 mA de corrente continua, passando pelo térax de uma pessoa,
sao suficientes para provocar fibrilagao ventricular e morte por parada
cardiorrespiratéria. Usando os valores mencionados acima, calcula-
mos que a corrente que passa pelo térax do pescador, com relagao a
corrente suficiente para provocar fibrilagao ventricular, é:

(@) um terco. (d) odobro.

(b) a metade. (e) o triplo.

(c) igual.

m UFPR 2013 A industria eletrénica busca produzir e aperfeigoar
dispositivos com propriedades elétricas adequadas para as mais di-
versas aplicagoes. O grafico abaixo ilustra o comportamento elétrico
de trés dispositivos eletrénicos quando submetidos a uma tensao
de operagao V entre seus terminais, de modo que por eles circula
uma corrente i.

i(mA)
Dispositivci D, Dispositivo D,

507 Dispositivo D,

'
U .
! ./
1.2

14

-30 -20 -10 /

7 10 20 30

V(v)

Com base na figura anterior, assinale a alternativa correta.

(@) O dispositivo D, é ndo 6hmico na faixa de -30 a +30 V e sua
resisténcia vale 0,2 kQ .

(b) O dispositivo D, é 6hmico na faixa de —20 a +20 V e sua resis-
téncia vale 6 kQ.

(c) O dispositivo D3 é 6hmico na faixa de =10 a +10 V e sua resis-
téncia vale 0,5 kQ .

(d) O dispositivo D, é éhmico na faixa de -30 a +30 V e sua resis-
téncia vale 6 kQ.

(e) O dispositivo D; é nao 6hmico na faixa de -10 a +10 V e sua
resisténcia vale 0,5 kQ .
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Unesp 2013 Determinada massa de dgua deve ser aquecida com o
calor dissipado por uma associagao de resistores ligada nos pontos A e
B do esquema mostrado na figura.

U
|
|

agua

Para isso, dois resistores 6hmicos de mesma resisténcia R podem ser
associados e ligados aos pontos A e B. Uma ddp constante U, criada
por um gerador ideal entre os pontos A e B, é a mesma para ambas
as associages dos resistores, em série ou em paralelo.

R

A B A

Considere que todo calor dissipado pelos resistores seja absorvido
pela 4gua e que, se os resistores forem associados em série, 0 aque-
cimento pretendido sera conseguido em 1 minuto.

Dessa forma, se for utilizada a associagao em paralelo, o mesmo
aquecimento sera conseguido num intervalo de tempo, em segun-

dos, igual a:
(a) 30 (c) 10 (e) 15
(b) 20 (d) 45

Fuvest 2013 Dois fios metalicos, F, e F,, cilindricos, do mesmo mate-
rial de resistividade p, de segdes transversais de areas, respectivamente,
A; e A; = 2A,, tém comprimento L e sdo emendados, como ilustra a
figura abaixo. O sistema formado pelos fios € conectado a uma bateria
de tensao V.

Nessas condi¢oes, a diferenga de potencial V;, entre as extremidades
de F;, e V, entre as de F,, sdo tais que
(@) V,=V,/4 (@ V=V,
(b) V,=V,/2 (d) V,=2v,

(e) V,=4V,
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m Unicamp 2015 A figura 1 apresentada a seguir representa a potén-
cia elétrica dissipada pelo filamento de tungsténio de uma lampada
incandescente em fungao da sua resisténcia elétrica. Ja a figura 2
apresenta a temperatura de operacao do filamento em funcao de
sua resisténcia elétrica. Se uma lampada em funcionamento dissipa
150 W de poténcia elétrica, a temperatura do filamento da lampada
é mais préxima de:

500
—* Figura 1 4
450\
400
= 350
3 AN
@ 300
€ 250 \
Q ‘\
& 200
150
RS
100 150 200 250 300 350 400
Resisténcia (QQ)
T T T
4000 Figura 2
3500
3000

2500
2000

Temperatura (°C)
3
o

]
50 100

150 200 250 300 350 400
Resisténcia (Q2)

(a) 325°C.
(b) 1.250°C.

XY Fuvest 2015
Veja também em:
Fisica « Livro 2 - Frente 2 - Capitulo 6 |

DispGe-se de vaérias lampadas incandescentes de diferentes potén-
cias, projetadas para serem utilizadas em 110V de tensao. Elas foram
acopladas, como nas figuras |, Il e lll a seguir, e ligadas em 220 V.

(c) 3.000°C.
(d) 3.750°C.

I
60w
O
120W 120W 60 W 40W
60W
O
O
40W 40W
O )
1 1%
® 220V o
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120W  120W
60W  60W
—O——0O
4OW  40W

—e 220V o—

Em quais desses circuitos, as lampadas funcionardo como se estives-
sem individualmente ligadas a uma fonte de tensao de 110V?

(a) Somenteem|.

(b) Somente em II.

(c) Somente em Il

(d) Emlell

(e) Emllell

m Unicamp 2016 Muitos dispositivos de aquecimento usados em
nosso cotidiano usam resistores elétricos como fonte de calor. Um
exemplo é o chuveiro elétrico, em que é possivel escolher entre di-
ferentes opgdes de poténcia usadas no aquecimento da dgua, por
exemplo, morno (M), quente (Q) e muito quente (MQ). Considere
um chuveiro que usa a associacao de trés resistores, iguais entre si,
para oferecer essas trés op¢oes de temperatura. A escolha é feita
por uma chave que liga a rede elétrica entre o ponto indicado pela
letra N e um outro ponto indicado por M, Q ou MQ, de acordo com
a opgao de temperatura desejada. O esquema que representa cor-
retamente o circuito equivalente do chuveiro é

(@ N MQ Q M
“AN\VWWWCANANAS AN
(b) N M Q MQ
LVAVAVAVAVAVAL SVAVAVAVAVAVAL SVAVAVAVAVAVAL
Q
(© N MQ
M
Q
N
(d MQ
M
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m Unesp 2016 As companhias de energia elétrica nos cobram pela

energia que consumimos. Essa energia é dada pela expressdo

E=V-i-At,em que V é a tensdo que alimenta nossa residéncia, i a inten-

sidade de corrente que circula por determinado aparelho, At é o tempo

em que ele fica ligado e a expressao V-i é a poténcia P necessdria para
dado aparelho funcionar.

Assim, em um aparelho que suporta o dobro da tenséo e con-
some a mesma poténcia P, a corrente necessdria para seu funcio-
namento serd a metade. Mas as perdas de energia que ocorrem por
efeito joule (aguecimento em virtude da resisténcia R) sGo medidas
por AE = R-i%-At. Entdo, para um mesmo valor de R e At, quando i dimi-
nui, essa perda também serd reduzida.

Além disso, sendo menor a corrente, podemos utilizar condutores de
menor drea de secgdo transversal, o que implicard, ainda, economia
de material usado na confec¢do dos condutores.

{Regina Pinto de Carvalho. Fisica do dia a dia, 2003. Adaptado)

Baseando-se nas informacgdes contidas no texto, & correto afirmar que:

(a) searesisténcia elétrica de um condutor é constante, em um mes-
mo intervalo de tempo, as perdas por efeito joule em um condu-
tor sao inversamente proporcionais a corrente que o atravessa.

(b) é mais econdmico usarmos em nossas residéncias correntes
elétricas sob tensdo de 110V do que de 220 V.

(c) emum mesmo intervalo de tempo, a energia elétrica consumi-
da por um aparelho elétrico varia inversamente com a poténcia
desse aparelho.

(d) uma possivel unidade de medida de energia elétrica é o
kV-A (quilovolt - ampére), que pode, portanto, ser convertida para
a unidade correspondente do Sistema Internacional, o joule.

(e) para um valor constante de tenséo elétrica, a intensidade de
corrente que atravessa um condutor serd tanto maior quanto
maior for a drea de sua secgdo transversal.

m Unicamp 2018 Nos ultimos anos, materiais exdticos conheci-
dos como isolantes topoldgicos se tornaram objeto de intensa
investigacao cientifica em todo o mundo. De forma simplificada,
esses materiais se caracterizam por serem isolantes elétricos no seu
interior, mas condutores na sua superficie. Desta forma, se um iso-
lante topoldgico for submetido a uma diferenga de potencial U, te-
remos uma resisténcia efetiva na superficie diferente da resisténcia
do seu volume, como mostra o circuito equivalente da figura abaixo.
Nessa situagao, a razao F =;i entre a corrente is que atravessa a por-
v

géo condutora na superficie e a corrente i, que atravessa a porgao
isolante no interior do material vale

RS =0,2Q
W
R\I =100 Q
M
+| !
¥
u
(a) 0,002.
(b) 02
() 100,2.
(d) 500.
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O valor da resisténcia do resistor (R), em €2, necessario para que
o LED opere com seus valores nominais €, aproximadamente,
(a) 1,0.

(b) 2,0.

(© 30.

(d) 4,0.

(e) 5,0.

m Unesp 2018 Para obter experimentalmente a curva da diferenca
de potencial U em fungao da intensidade da corrente elétrica i para
uma lampada, um aluno montou o circuito a seguir. Colocando en-
tre os pontos A e B resistores com diversos valores de resisténcia, ele
obteve diferentes valores de U e de i para a lampada.

Considerando que a bateria de 9,0 V, os aparelhos de medida e os
fios de ligagao sejam ideais, quando o aluno obteve as medidas
U=570Vei=0,115A, a resisténcia do resistor colocado entre
os pontos A e B era de

(@) 22Q.

(b) 100Q.

(c) 68Q.

(d) 56Q.

(e) 33Q.

Gabarito - LIVRO 2 — Questdes Objetivas

Fisica - Frente 2 — Capitulo 5

132.
131.
130.
129.
128.
127.
126.
50. A
49. E
48.D
47. A
46. A

OomomwmmO
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m UEM2011 Cinco capacitores, de 1uF cada um, sdo divididos em dois
conjuntos A e B, em que os capacitores de A estao ligados em paralelo e
os capacitores de B estao ligados em série. Se o conjunto A possui pelo
menos dois capacitores e o conjunto B possui pelo menos um capaci-
tor, assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

01 A capacitdncia do conjunto A, em pF, é sempre um numero

inteiro.

02 A capacitancia do conjunto B, em pF, nunca é um nimero inteiro.
04 Se A e B forem ligados em série, é possivel escolher o nimero

de capacitores de A e de B, de forma a se obteréup de capaci-
7

tancia equivalente.
08 Se A e B forem ligados em paralelo, é possivel escolher o nu-

mero de capacitores de A e de B, de forma a se obter ;pF de

capacitancia equivalente.
16 A capacitancia equivalente € minima quando A e B estao liga-
dos em série, e A possui 4 capacitores.

m UPE 2011 No circuito elétrico a seguir, considere um gerador de
forca eletromotriz € = 18V e resisténcia interna igual a 1 Q. As resis-
téncias dos condutores de alimentagao sao despreziveis.

a 10Q b 6Q
c
8Q 2Q
1Q
—A—
e=18V

Analise as afirmativas a seguir e conclua.

() Aresisténcia equivalente entre os pontos a e ¢ do circuito vale 5 Q.

() Acorrente elétrica que circula no gerador tem intensidade igual
a3A

() Apoténcia dissipada pelo resistor colocado entre os pontos a e b
do circuito é igual a poténcia dissipada pelos resistores colocados
entre os pontos a e ¢ do circuito.

() Adiferenca de potencial elétrico entre os pontos a e c vale 18V.

() Orendimento do gerador vale n = 0,75.
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m Unesp 2011 Trés resistores, de resisténcias elétricas Ry, R, e Rs, um
gerador G e uma lampada L séo interligados, podendo formar diver-
s0s circuitos elétricos.

Num primeiro experimento, foi aplicada uma tenséao variavel V aos
terminais de cada resistor e foi medida a corrente i que o percorria,
em fungao da tensdo aplicada. Os resultados das medicoes estdo
apresentados no gréfico, para os trés resistores.

Vi

R,

i

Considere agora os circuitos elétricos das alternativas a seguir. Em
nenhum deles a lampada L queimou. A alternativa que representa a
situagao em que a lampada acende com maior brilho é:

(a)

(b) R,
R, |—'Vv\/v~|

G tT[WW "R L
(c) R,

G* % L
(d) R,

G+ % L
(€) R
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» Texto para as questoes 136 e 137.

Quando um rolo de fita adesiva é desenrolado, ocorre uma trans-
feréncia de cargas negativas da fita para o rolo, conforme ilustrado na
figura abaixo. Quando o campo elétrico criado pela distribuicdo de car-
gas é maior que o campo elétrico de ruptura do meio, ocorre uma des-
carga elétrica. Foi demonstrado recentemente que essa descarga pode
ser utilizada como uma fonte econémica de raios X.

o

Unicamp 2011 No ar, a ruptura dielétrica ocorre para campos elé-
tricos a partir de E = 3,0 x 10° V/m. Suponha que ocorra uma des-
carga elétrica entre a fita e o rolo para uma diferenca de potencial
V = 9 kV. Nessa situagéo, pode-se afirmar que a distancia méxima
entre a fita e o rolo vale:
(a) 3mm.

(b) 27 mm.

() 2mm.
(d) 37 nm.

RET unicamp 2011 Para um pedaco da fita de 4rea A = 50 x 107m?
mantido a uma distancia constante de d = 2,0 mm do rolo, a quan-
tidade de cargas acumuladas é igual a Q = CV, sendo V a diferen-

) ' A
¢a de potencial entre a fita desenrolada e o rolo e C=E,E em que

4, C
€,=9,0-10 uv—. Nesse caso, a diferenga de potencial entre a fita

eoroloparaQ=45- 107 Céde:
(@ 1.2-10%V.
(b) 50-107V.

(¢) 2,0-10°V,
(d) 1,0-10%V.

» Texto para as questoes 136 e 137.

Quando um rolo de fita adesiva é desenrolado, ocorre uma trans-
feréncia de cargas negativas da fita para o rolo, conforme ilustrado na
figura abaixo. Quando o campo elétrico criado pela distribuicao de car-
gas é maior que o campo elétrico de ruptura do meio, ocorre uma des-
carga elétrica. Foi demonstrado recentemente que essa descarga pode
ser utilizada como uma fonte econémica de raios X.

(‘

m Fuvest 2013 No circuito da figura a seguir, a diferenca de poten-
cial, em médulo, entre os pontos A e B é de:

+5V

@

S g
3 ¥
A
B
]
&
ov
(@ 5V (© 3V (e) 0V
(b) 4V (d) 1v

m Unicamp 2015 Quando as fontes de tensdo continua que alimen-
tam os aparelhos elétricos e eletrénicos sao desligadas, elas levam
normalmente certo tempo para atingir a tensdo de U =0V. Um estu-
dante interessado em estudar tal fendmeno usa um amperimetro e
um relégio para acompanhar o decréscimo da corrente que circula
pelo circuito a seguir em fungao do tempo, ap6s a fonte ser desligada
emt=0s. Usando os valores de corrente e tempo medidos pelo es-
tudante, pode-se dizer que a diferenga de potencial sobre o resistor
R=0,5 kQ parat=400 ms é igual a

R
W
i
- 4=
| T
Fonte
‘ t=0,200s ‘ ‘ t=0,400s l
20 30 20 30
A0 fo A0 fo
o % ) o
mA mA

(a) 6V.
(b) 12V.
(c) 20V.
(d) 40V.
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m Fuvest 2016 O arranjo experimental representado na figura é for-
mado por uma fonte de tensao F, um amperimetro A, um voltimetro
V, trés resistores, Ry, R, e R3, de resisténcias iguais, e fios de ligagao.

Quando o amperimetro mede uma corrente de 2 A, e o voltimetro,
uma tensao de 6V, a poténcia dissipada em R, é igual a

(a) 4W

(b) 6W

() 12W

(d) 18W

(e) 24W

Note e adote:
Aresisténcia interna do voltimetro é muito maior que a dos resistores (voltimetro ideal).

As resisténcias dos fios de ligagao devem ser ignoradas.

Gabarito - LIVRO 2 - Questoes Objetivas

Fisica — Frente 2 — Capitulo 6

140. 13
139.V
138. E
137. A
136. C
135.B
134. A
53. A

Fisica - Frente 2 — Capitulo 7

m UEG20130 Solemiteumagrande quantidade de particulas radioa-
tivas a todo instante. O nosso planeta é bombardeado por elas, po-
rém essas particulas ndo penetram em nossa atmosfera por causa do
campo magnético terrestre que nos protege. Esse fendmeno é visivel
nos polos e chama-se aurora boreal ou austral. Quando se observaum
planeta por meio de um telescépio, e o fendmeno da aurora boreal
é visivel nele, esta observagao nos garante que o planeta observado:
(a) esta forado Sistema Solar.

(b) nao possui atmosfera.

(c) possui campo magnético.

(d) possuiuma extensa camada de ozénio.
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m Unimontes 2011 Uma particula carregada é injetada em uma regiao
onde atua apenas um campo magnético de méddulo B, perpendicu-
lar ao movimento inicial da particula (veja a figura a seguir).

-~ D

Esse campo é suficiente para fazer com que a particula descreva
um movimento circular. A carga da particula é o triplo da carga do
elétron, o médulo do campo é 2T, e o médulo da velocidade da
particula é v = 107 ¢, em que c é a velocidade da luz no vécuo. Se a

massa da particulaé M=3- 1075 kg, o raio R, descrito pela particula,
sera, aproximadamente:

Dados: e =1,6-10"° G c=3-10* mss.

(@ 1cm (¢) 1dm

(b) 1 mm (d) 1m

Bl vnesp 2017

Veja também em:
Fisica « Livro 1 - Frente 2 - Capitulo 4 |

Um motor elétrico é construido com uma espira retangular feita com
um fio de cobre esmaltado semirraspado em uma extremidade e to-
talmente raspado na outra, apoiada em dois mancais soldados aos
polos A e B de uma pilha. Presa a essa espira, uma hélice leve pode
girar livremente no sentido horério ou anti-hordrio. Um ima é fixo a
pilha com um de seus polos magnéticos (X) voltado para cima, crian-
do o campo magnético responsavel pela forca magnética que atua
sobre a espira, conforme ilustrado na figura.

horario  anti-horario

extremidade

extremidade
semirraspada

Disponfvel em: <www.feiradecienclas.com.br>. (Adaptado.)
Se A for um polo B um polo e X um
polo dado um impulso inicial na espira, ela mantém-
-se girando no sentido .
Assinale a alternativa que completa, correta e respectivamente, as
lacunas do texto.
(@) negativo — positivo — sul — horario
(b) negativo — positivo — norte — anti-horario
(c) positivo — negativo — sul — anti-horério
(d) positivo - negativo — norte — horério
(e) negativo — positivo — norte — horario

e,
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144. A
143.C
55.E
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m UFPB 2011 Os eletroimas, formados por solenoides percorridos
por correntes elétricas e um nucleo de ferro, sao dispositivos utili-
zados por guindastes eletromagnéticos, os quais servem para trans-
portar materiais metélicos pesados. Um engenheiro, para construir
um eletroima, utiliza um bastéo cilindrico de ferro de 2,0 metros de
comprimento e o enrola com um fio dando 4 - 10° voltas. Ao fazer
passar uma corrente de 1,5 A pelo fio, um campo magnético é gera-
do no interior do solenoide, e a presenca do nticleo de ferro aumen-
ta em 1.000 vezes o valor desse campo.

Adotando para a constante p, o valor 4 - 107 T - m/A, é correto
afirmar que, nessas circunstancias, o valor da intensidade do campo
magnético, no interior do cilindro de ferro, em tesla, é de:

(@) 24m-10?

(b) 12m-10°

(c) 6m-10?

(d) 3m-10?

(e m-10°

m Fuvest 2017 As figuras representam arranjos de fios longos, reti-
lineos, paralelos e percorridos por correntes elétricas de mesma in-
tensidade. Os fios estdo orientados perpendicularmente ao plano
desta pagina e dispostos segundo os vértices de um quadrado. A
Unica diferenga entre os arranjos esta no sentido das correntes: 0s
fios sao percorridos por correntes que entram (®) ou saem (O) do
plano da pagina.

v

®

®

O]

O]

©

®

®

©

®

®

®

®

®

®

®

O]

O campo magnético total é nulo no centro do quadrado apenas em
@ |

(b) 1.

(© lell.
(d) lelll.
(e) llelV.

Gabarito - LIVRO 2 - Questdes Objetivas
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148.B
56.D
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» Texto para a questao 154.

Os DEZ MAIS BELOS EXPERIMENTOS DA Fisica
A edicao de setembro de 2002 da revista Physics World apresentou
o resultado de uma enquete realizada entre seus leitores sobre o mais
belo experimento da Fisica. Na tabela a seguir, sao listados os dez expe-
rimentos mais votados.

1) Experimento da dupla fenda | 6) Experimento com a balanca
de Young, realizado com de tor¢ao, realizada por
elétrons. Cavendish.

2) Bgerimento daquedados cor- 7) Medida dq circunferéncia cfa

; ; Terra, realizada por Erastds-
pos, realizada por Galileu.
tenes.
8) Experimento sobre o movi-
3) Experimento da gota de dleo. mer?to d =EoIpes il pla-
no inclinado, realizado por
Galileu.

4) Decomposicao da luz solar
com um prisma, realizada | 9) Experimento de Rutherford.
por Newton.

5) Experimento da interferéncia | 10) Experiéncia do péndulo de
da luz, realizada por Young. Foucault.

m UEG 2011 O experimento de decomposicao (dispersao) da luz
solar, realizado por Newton, é extraordinariamente simples, sendo
necessario somente um prisma. Como ilustra a figura a seguir, ao
passar por um prisma, a luz solar, que é branca, se decompde nas
cores do arco-iris.

Com relagao aos fenébmenos da luz ao atravessar o prisma, assinale

a alternativa correta.

(@) Na dispersao da luz, a luz monocromatica de maior
frequéncia sofrerd o menor desvio.

(b) Num prisma, a dispersao da luz branca é menos acentuada que
numa Unica superficie didptrica.

(c) A separagao da luz branca nas cores do arco-iris é possivel por-
que cada cor tem um indice de refragao diferente.

(d) Neste experimento, Newton demonstrou que, combinando
dois ou mais prismas, é possivel decompor a luz branca; porém,
a sua recomposicao nao é possivel.
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m Fuvest 2011 Em um ponto fixo do espaco, o campo elétrico de
uma radiagdo eletromagnética tem sempre a mesma direcao e
oscila no tempo, como mostra o grafico a seguir, que representa sua
projecao E nessa direcao fixa; E é positivo ou negativo conforme o
sentido do campo.

IR

0 2 4
tempo (107'¢ s)

Radiagao eletromagnética Frequéncia f (Hz)

Radio AM 108
TV (VHP) 10®
micro-onda 10"
infravermelha 10"
visivel 10"
ultravioleta 10"
raios X 10'8
raios y 10%

Consultando a tabela acima, que fornece os valores tipicos de fre-
quéncia f para diferentes regides do espectro eletromagnético, e
analisando o gréfico de E em fungao do tempo, é possivel classificar
essa radiagao como:

(a) infravermelha.

(b) visivel.

(c) ultravioleta.

(d) raio X.

(e) raio¥.

m Unesp 2012 A luz visivel é uma onda eletromagnética, que na
natureza pode ser produzida de diversas maneiras. Uma delas é a
bioluminescéncia, um fendbmeno quimico que ocorre no organismo
de alguns seres vivos, como algumas espécies de peixes e alguns
insetos, onde um pigmento chamado luciferina, em contato com
0 oxigénio e com uma enzima chamada luciferase, produz luzes de
varias cores, como verde, amarela e vermelha. Isso é o que permite
ao vaga-lume macho avisar para a fémea que estd chegando, e a
fémea indicar onde estd, além de servir de instrumento de defesa
ou de atragao para presas.

Vaga-lumes emitindo ondas eletromagnéticas visiveis.
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As luzes verde, amarela e vermelha sao consideradas ondas eletro-

magnéticas que, no vacuo, tém:

(@) os mesmos comprimentos de onda, diferentes frequéncias e
diferentes velocidades de propagacao.

(b) diferentes comprimentos de onda, diferentes frequéncias e
diferentes velocidades de propagagéao.

(c) diferentes comprimentos de onda, diferentes frequéncias e
iguais velocidades de propagacao.

(d) os mesmos comprimentos de onda, as mesmas frequéncias e
iguais velocidades de propagacao.

(e) diferentes comprimentos de onda, as mesmas frequéncias e
diferentes velocidades de propagagéo.

Unicamp 2016 O Teatro de Luz Negra, tipico da Republica Tcheca,
é um tipo de representagao cénica caracterizada pelo uso do ce-
nario escuro com uma iluminagéo estratégica dos objetos exibidos.
No entanto, o termo Luz Negra é fisicamente incoerente, pois a co-
loragdo negra é justamente a auséncia de luz. A luz branca é a com-
posicao de luz com vérios comprimentos de onda e a cor de um
corpo é dada pelo comprimento de onda da luz que ele predomi-
nantemente reflete. Assim, um quadro que apresente as cores azul
e branca quando iluminado pela luz solar, ao ser iluminado por uma
luz monocromatica de comprimento de onda correspondente a cor
amarela, apresentarg, respectivamente, uma coloragao

(@) amarela e branca.

(b) negra e amarela.

(c) azul e negra.

(d) totalmente negra.

Gabarito - LIVRO 2 — Questdes Objetivas
Fisica - Frente 3 — Capitulo 7

153. C
152. C
57.B



E YPoLIEDRO

LIVRO 2 - Questdes Objetivas

Fisica - Frente 3 — Capitulo 8

m UPE2011 No esquema a seguir, E; € um espelho plano, e E; é um
espelho esférico concavo cujo raio de curvatura é 60 cm. Considere,

relativo ao espelho E,, C como sendo o centro de curvatura, F, o foco
eV, o vértice. Em F, é colocada uma fonte pontual de luz.

Considere que a luz sofre dupla reflexao, primeiramente no espelho

E, e, posteriormente, no espelho E,.

Analise as afirmages a seguir e conclua.

() Adistancia focal do espelho esférico é de 30 cm.

() Considerando a primeira reflexao, pode-se afirmar que a distan-
cia da imagem ao Vvértice do espelho E, é de 90 cm.

() Apos a segunda reflexao, pode-se afirmar que a nova imagem
estd a uma distancia, em relagdo a primeira imagem, igual a
30 cm.

() Apds a segunda reflexao, pode-se afirmar que a distancia da
fonte pontual de luz a suaimagem é igual a 15 cm.

() Apods a segunda reflexao, observa-se que a imagem formada
no espelho E, é virtual e estd posicionada a 45 cm a direita do
vértice.

m UEM 2012 Um homem, de 1,80 m de altura, esta parado sobre
uma superficie plana a 2,0 m de um espelho plano que esté a sua
frente. Ele observa no espelho toda a extensao de seu préprio corpo,
dos pés a cabega, e um poste, de 2 m de altura, disposto 3 m atras
de si. Com base nessas informagdes, assinale o que for correto.

01 A imagem observada pelo homem no espelho plano é direita,
virtual, igual e enantiomorfa.

02 O espelho possui uma altura minima de 90 cm.

04 Se o homem der um passo para frente, diminuindo sua distan-
cia em relagao ao espelho em 40 cm, ele ndo observara mais
sua imagem, dos pés a cabeca, no espelho plano.

08 A distancia do poste até a imagem do homem, formada no es-
pelho plano, é de 5,0 m.

16 A distancia do homem a sua imagem, formada no espelho pla-
no, é o dobro da distancia do homem até o espelho.

m Unicamp 2012 A figura a seguir mostra um espelho retrovisor pla-
no na lateral esquerda de um carro. O espelho esta disposto verti-
calmente e a altura do seu centro coincide com a altura dos olhos
do motorista. Os pontos da figura pertencem a um plano horizontal
que passa pelo centro do espelho. Nesse caso, os pontos que po-
dem ser vistos pelo motorista sao:
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Espelho
retrovisor "

(@) 1,4,5e0. (0
(b) 4,7,8e0.

1,2,5e9.
(d) 2,56e09.

m Unesp 2014 Uma pessoa esta parada numa calcada plana e hori-
zontal diante de um espelho plano vertical E pendurado na fachada
de uma loja. A figura representa a visao de cima da regiao.

5m

calgada
1,8m

v

2m
- -

o e

Fora de
escala

(g

Olhando para o espelho, a pessoa pode ver a imagem de um moto-
ciclista e de sua motocicleta que passam pela rua com velocidade
constanteV = 0,8 m/s, em uma trajetéria retilinea paralela a calgada,
conforme indica a linha tracejada. Considerando que o ponto O na
figura represente a posicao dos olhos da pessoa parada na calca-
da, é correto afirmar que ela poderé ver a imagem por inteiro do
motociclista e de sua motocicleta refletida no espelho durante um
intervalo de tempo, em segundos, igual a

(@ 2. (d) 5.

(b) 3. (e) 1.

(c) 4.

Fuvest 2015 Luz solar incide verticalmente sobre o espelho esféri-
O convexo visto na seguinte figura:

Diregao de incidéncia

B ¢

Os raios refletidos nos pontos A, B e C do espelho tém, respectiva-
mente, dngulos de reflexao 6,, B e B tais que

(@) ©,>6;>6,

(b) 84>6,>6g

(€) ©,<B-<By

(d) ©,<65<0.

(e) B,=065=6,



Gabarito - LIVRO 2 - Questdes Objetivas

Fisica - Frente 3 — Capitulo 8

161.V;V;F, V, F
160. 19

159.C

158. B

157.B

Fisica - Frente 3 — Capitulo 9

UnB 2011 Para a compreensao do funcionamento das lentes, é
importante saber desenhar o comportamento dos raios luminosos
que incidem sobre elas. A esse respeito, faga o que se pede.
Assinale a opgao que apresenta tracado incorreto dos raios lumino-
sos refratados pela lente, para incidéncia normal.

(a) (c)

UFU2011 A tabela a seguir mostra o valor aproximado dos indi-
ces de refragao de alguns meios, medidos em condi¢des normais de
temperatura e pressao, para um feixe de luz incidente com compri-
mento de onda de 600 nm.

Material Indice de refragao
Ar 1,0
Agua (20 °C) 13
Safira 1,7
Vidro de altissima dispersao 1,9
Diamante 24

O raio de luz que se propaga inicialmente no diamante incide com
um angulo 6; = 30° em um meio desconhecido, sendo o &ngulo de
refragao 6, = 45°.

O meio desconhecido é:

(@) vidro de altissima dispersao.

(b) ar.

(c) 4&gua (20°C).

(d) safira.

POLIEDRO
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m UFPR 2011 Ao incidir sobre um prisma de vidro, um feixe de luz
branca € decomposto em varias cores. Esse fendmeno acontece
porque as ondas eletromagnéticas de diferentes comprimentos de
onda se propagam no vidro com diferentes velocidades, de modo
que o indice de refragao n tem valor diferente para cada comprimento
de onda. O estudo das propriedades oticas de um pedago de vidro
forneceu o gréfico a seguir para o indice de refragao em fun¢ao do
comprimento de onda da luz. Suponha a velocidade da luz no vacuo
iguala3,0- 10% m/s.

n

1,8

1,6

L ===
1 I2 7777777777777 j: 777777 %7 o I 1
P i
1,0 '
450 500 550 600 650 700 750 A (nm)

Com base nos conceitos de 6tica e nas informagdes do gréfico, assi-
nale a alternativa correta.

(@) Luz com comprimento de onda entre 450 nm e 550 nm se pro-
paga no vidro com velocidades de mesmo madulo.

A frequéncia da luz com comprimento de onda 600 nm é de
36-108Hz.

O maior indice de refragao corresponde a luz com menor fre-
quéncia.

No vidro, a luz com comprimento de onda 700 nm tem uma
velocidade, em médulo, de 2,5 - 10% m/s.

O menor indice de refragao corresponde a luz com menor velo-
cidade de propagagao no vidro.

(b)
(0
(d)
(e)
m Unesp 2011 Considere um raio de luz monocromatico de com-
primento de onda A, que incide com angulo 8; em uma das faces

de um prisma de vidro que esta imerso no ar, atravessando-o como
indica a figura.

reta normal -, _.- reta normal

raio de luz prisma raio de luz
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Sabendo que o indice de refragdo do vidro em relagdo ao ar diminui

com o aumento do comprimento de onda do raio de luz que atra-
vessa o prisma, assinale a alternativa que melhor representa a trajeto-
ria de outro raio de luz de comprimento 1,5 A, que incide sobre esse
mesmo prisma de vidro.

(a) (d)

(b) (e)

(o]

Fuvest 2011 Um objeto decorativo consiste de um bloco de vidro
transparente, de indice de refragdo igual a 1,4, com a forma de um
paralelepipedo, que tem, em seu interior, uma bolha, aproximada-
mente esférica, preenchida com um liquido, também transparente,
de indice de refracdo n. A figura a sequir mostra um perfil do objeto.
Nessas condigdes, quando a luz visivel incide perpendicularmente
em uma das faces do bloco e atravessa a bolha, o objeto se compor-
ta, aproximadamente, como:

vidro
1,4

(@) uma lente divergente, somente se n > 14.

(b) uma lente convergente, somente se n > 1,4.

() uma lente convergente, para qualquer valor de n.
(d) uma lente divergente, para qualquer valor de n.
(e) sea bolha nao existisse, para qualquer valor de n.
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Unesp 2012 Em um experimento didéatico de dptica geométrica,
o professor apresenta aos seus alunos o diagrama da posi¢ao da
imagem conjugada por uma lente esférica delgada, determinada
por sua coordenada p, em fungdo da posi¢ao do objeto, determi-
nada por sua coordenada p, ambas medidas em relagao ao centro
optico da lente.

p'(cm)

40

—40

Analise as afirmagoes.

I. A convergéncia da lente utilizada é 5 di.

Il. A lente utilizada produz imagens reais de objetos colocados
entre 0 e 10 cm de seu centro optico.

lll. A imagem conjugada pela lente a um objeto linear colocado a

1
50 cm de seu centro Optico sera invertida e tera i da altura do
objeto.

Esta correto apenas o contido em:

(@ . (d) lell.
(b) I (e) llelll
(c) lell
AV[R Fuvest 2012
[ \ .
Luz 0; \
[ S .

revestimento

Uma fibra ética é um guia de luz, flexivel e transparente, cilindrico,
feito de silica ou polimero, de didmetro nao muito maior que o de
um fio de cabelo, usado para transmitir sinais luminosos a grandes
distancias, com baixas perdas de intensidade. A fibra ética é cons-
tituida de um nucleo, por onde a luz se propaga, e de um revesti-
mento, como esquematizado na figura anterior (corte longitudinal).
Sendo o indice de refragao do nucleo 1,60, e o do revestimento 1,45,
o menor valordo angulo de incidéncia 0 do feixe luminoso, para que
toda a luz incidente permaneca no nucleo, é, aproximadamente:

(a) 45° (d) 60°
(b) 50° (e) 65°
(c) 55°

Note e adote:

0 (graus) sen® cos®
25 042 091
30 050 087
45 071 071
50 077 064
55 082 057
60 087 050
65 091 042

n, send, =n, send,
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m UFPA 2013 O arco-iris € um fendmeno dptico que acontece quan-
do a luz branca do Sol incide sobre gotas esféricas de dgua presentes
na atmosfera. A figura a seguir mostra as trajetorias de trés raios de luz,
uma vermelha (com comprimento de onda A =700nm), uma verde
(A =546nm) e uma violeta (A =436 nm), que estao num plano que
passa pelo centro de uma esfera (também mostrada na figura). Antes
de passar pela esfera, esses raios fazem parte de um raio de luz branca
incidente.

Luz branca

Luz violeta -~~~

Luz verde -~
Luz vermelha

Analisando as trajetérias desses raios quando passam do meio para

a esfera e da esfera de volta para o meio, é correto afirmar que:

(a) o indice de refragdo da esfera é igual ao indice de refragdo do
meio.

(b) o indice de refracdo da esfera é maior do que o do meio e é
diretamente proporcional ao comprimento de onda (A) da luz.

(c) o indice de refracdo da esfera é maior do que o do meio e é
inversamente proporcional ao comprimento de onda (A) da luz.

(d) o indice de refragao da esfera é menor do que o do meio e é
diretamente proporcional ao comprimento de onda (A) da luz.

(e) o indice de refragao da esfera é menor do que o do meio e é
inversamente proporcional ao comprimento de onda (A) da luz.

m UFPR 2013 Ao ser emitida por uma fonte, uma luz monocromati-
ca, cujo comprimento de onda no ar é A, incide no olho de uma
pessoa. A luz faz o seguinte percurso até atingir a retina: ar — cor-
nea — humor aquoso - cristalino — humor vitreo. Considerando que
o indice de refragao do ar é ny =1,00,da cérnea é n,=1,38, do hu-
mor aquoso é n, =1,33, do cristalino é n; =1,40 e do humor vitreo é
ns =134 eque A, Ay As e A 580 0s comprimentos de onda da luz na
cdrnea, no humor aquoso, no cristalino e no humor vitreo, respecti-
vamente, assinale a alternativa correta.

(@) A<Ag

(b) A, <A,

(@ A3>A,

(d) Ay<iy

(e) Ay>2y

Unesp 2013 Uma haste luminosa de 2,5 m de comprimento esta
presa verticalmente a uma boia opaca circular de 2,26 m de raio,
que flutua nas 4guas paradas e transparentes de uma piscina, como
mostra a figura. Devido a presenca da boia e ao fendmeno da re-
flexao total da luz, apenas uma parte da haste pode ser vista por
observadores que estejam fora da dgua.
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X 226m !
1 I
boia ! !
. agua
2,5m L
luminosa
B ]

fora de escala

Considere que o indice de refragao do ar seja 1,0, o da dgua da pisci-
na 4/3,sen 48,6° = 0,75 e tg 48,6° = 1,13. Um observador que esteja
fora da dgua poderé ver, no méaximo, uma porcentagem do compri-
mento da haste igual a:

(a) 70% (c) 50%
(b) 60% (d) 20%

(e) 40%

m Unicamp 2013 Um objeto é disposto em frente a uma lente con-
vergente, conforme a figura a seguir. Os focos principais da lente
sao indicados com a letra F. Pode-se afirmar que a imagem forma-
da pela lente:

lente

1cm
- |

1cm

objeto

l

(a) é real, invertida e mede 4 cm.

(b) é virtual, direta e fica a 6 cm da lente.
(c) éreal, direta e mede 2cm.

(d) é real, invertida e ficaa 3 cm da lente.
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m Fuvest 2013 A extremidade de uma fibra ética adquire o forma-
to arredondado de uma microlente ao ser aquecida por um laser,
acima da temperatura de fusao. A figura abaixo ilustra o formato da
microlente para tempos de aquecimento crescentes (t; < t, < t3).

Fibra ética
- /
ﬁ\‘ ~
Az hY
A
' A ‘\
t#q ta
U B | 5
1 1
I
I ’
'.I '
4, ’
4 _ -
Microlente

Considere as afirmagoes:

. O raio de curvatura da microlente aumenta com tempos cres-
centes de aguecimento.

Il.  Adistancia focal da microlente diminui com tempos crescentes
de aquecimento.

lll. Para os tempos de aquecimento apresentados na figura, a mi-
crolente é convergente.

Estd correto apenas o que se afirma em:

(a I (c) M.

(b) 1. (d) lell

Note e adote:

A luz se propaga no interior da fibra ética, da esquerda para a direita, paralela-
mente ao seu eixo. A fibra estd imersa no ar e o indice de refragao do seu material
é1,5.

(e) llell

m Fuvest 2013 Um prisma triangular desvia um feixe de luz verde
de um angulo 6,, em relagao a direcéo de incidéncia, como ilustra
a figura A. Se uma placa plana, do mesmo material do prisma, for
colocada entre a fonte de luz e o prisma, nas posi¢oes mostradas nas
figuras Be C, aluz, ao sair do prisma, serd desviada, respectivamente,
de angulos 85 e B, em relagao a diregao de incidéncia indicada pela
seta. Os desvios angulares serao tais que

Luz verde
e

C

(a) 9A=93=9C
(b) 64>65> 86

(c) 8,<65<6
(d) 9A=GB > ec

(e) 9A= OB < ec
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m Unicamp 2015 Espelhos esféricos concavos sao comumente utiliza-
dos por dentistas porque, dependendo da posi¢ao relativa entre ob-
jeto e imagem, eles permitem visualizar detalhes precisos dos dentes
do paciente. Na figura abaixo, pode-se observar esquematicamente
a imagem formada por um espelho céncavo. Fazendo uso de raios
notéveis, podemos dizer que a flecha que representa o objeto

C: Centro de curvatura
F: Foco

V: Vértice

I: Imagem

(@) seencontra entre F eV e aponta na diregdo da imagem.
(b) se encontra entre F e C e aponta na direcao da imagem.
(c) seencontraentre F eV e aponta na diregao oposta a imagem.
(d) seencontra entre F e C e aponta na diregao oposta a imagem.

m Unesp 2016 Quando entrou em uma Otica para comprar novos
6culos, um rapaz deparou-se com trés espelhos sobre o balcdo: um
plano, um esférico cédncavo e um esférico convexo, todos capazes
de formar imagens nitidas de objetos reais colocados a sua frente.
Notou ainda que, ao se posicionar sempre a mesma distancia desses
espelhos, via trés diferentes imagens de seu rosto, representadas na
figura a seguir.

Imagem A Imagem B

Imagem C

Em seguida, associou cada imagem vista por ele a um tipo de espe-

Iho e classificou-as quanto as suas naturezas.

Uma associagao correta feita pelo rapaz esta indicada na alternativa:

(@) oespelho A é o concavo e aimagem conjugada por ele é real.

(b) oespelho B é o plano e aimagem conjugada por ele é real.

(c) o espelho C é o cdncavo e a imagem conjugada por ele é
virtual.

(d) oespelho A é o plano e aimagem conjugada por ele é virtual.

(e) o espelho C é o convexo e a imagem conjugada por ele é
virtual.
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m Fuvest 2016 Uma moeda estd no centro do fundo de uma caixa
d'agua cilindrica de 0,87 m de altura e base circular com 1,0 m de
diametro, totalmente preenchida com dgua, como esquematizado
na figura.

.

|
Se um feixe de luz laser incidir em uma direcao que passa pela borda
da caixa, fazendo um angulo 8 com a vertical, ele s6 podera iluminar
a moeda se
(a) 8=20°
(b) 8=30°
() 8=45°
(d) 8=60°
(e) 8=70°

Note e adote:

[ndice de refragdo da 4gua: 1,4
n,sen(,)=n,sen(,)
sen(20°)=cos(70°)= 0,35
sen(30°)=cos(60°)=0,50
sen(45°)=cos(45°)=0,70
sen(60°) = cos(30°)=0,87
sen(70°)=cos(20°)= 0,94

m Unesp 2017 Dentro de uma piscina, um tubo retilineo lumines-
cente, com 1 m de comprimento, pende, verticalmente, a partir do
centro de uma boia circular opaca, de 20 cm de raio. A boia flutua,
em equilibrio, na superficie da dgua da piscina, como representa a
figura.

;1 20cm
—> -
G
= agua
1m fora de escala

Sabendo que o indice de refragao absoluto do ar é 1,00 e que o
indice de refragao absoluto da dgua da piscina é 1,25, a parte visivel
desse tubo, para as pessoas que estiverem fora da piscina, terd com-
primento maximo igual a

(@) 45cm.
(b) 85cm.
(c
(
(

~—

15¢cm.

a

) 35cm.
e) 65cm.
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m Fuvest 2017 Em uma aula de laboratdrio de Fisica, utilizando-se o
arranjo experimental esquematizado na figura, foi medido o indice
de refragao de um material sintético chamado poliestireno. Nessa
experiéncia, radiagao eletromagnética, proveniente de um gerador
de micro-ondas, propaga-se no ar e incide perpendicularmente em
um dos lados de um bloco de poliestireno, cuja secao reta € um
triangulo retdngulo, que tem um dos angulos medindo 25°, con-
forme a figura. Um detetor de micro-ondas indica que a radiagdo
eletromagnética sai do bloco propagando-se no ar em uma direcao
que forma um angulo de 15° com a de incidéncia.

Gerador de
micro-ondas

Onda
incidente

Bloco de
poliestireno

A partir desse resultado, conclui-se que o indice de refragao do poliesti-
reno em relagdo ao ar para essa micro-onda €, aproximadamente,

(@ 13

(b) 15

(© 17
(
(

=

a o

20
e) 2,2

Note e adote:

[ndice de refracdo do ar: 1,0
sen 15°=0,3

sen 25°=04

sen 40°=06

m Unicamp 2018 Uma lente de Fresnel é composta por um conjunto
de anéis concéntricos com uma das faces plana e a outra inclinada,
como mostra a figura (a). Essas lentes, geralmente mais finas que as
convencionais, sdo usadas principalmente para concentrar um feixe
luminoso em determinado ponto, ou para colimar a luz de uma fon-
te luminosa, produzindo um feixe paralelo, como ilustra a figura (b).
Exemplos desta Ultima aplicagao sao os fardis de automéveis e os
fardis costeiros. O diagrama da figura (c) mostra um raio luminoso
que passa por um dos anéis de uma lente de Fresnel de acrilico e sai
paralelamente ao seu eixo. Se sen(6,) = 0,5 e sen(8,) = 0,75, o valor
do indice de refragao do acrilico é de



fonte luminosa eixo da lente

()

(@ 1,50.
(b) 141.
() 1,25.
(d) 066.

m Unesp 2018 Um dos fatores que contribuiram para a aceitagao
do modelo atémico proposto por Niels Bohr em 1913 foi a explica-
¢ao dos espectros da luz emitida por dtomos de gases aquecidos,
que podem ser observados por meio de um aparelho chamado
espectroscépio, cujo esquema estd representado na figura. Nesse
equipamento, a luz emitida por um gas atravessa uma fenda em um
anteparo opaco, forma um estreito feixe que incide em um elemen-
to 6ptico, no qual sofre dispersao. Essa luz dispersada incide em um

detector, onde é realizado o registro do espectro.

pega que contém

fanda o elemento dptico

gas

alta detector
tensdo

(Bruce H. Mahan. Quimica, 1972. Adaptado.)

O elemento éptico desse espectroscopio pode ser
(@) um espelho plano.

(b) um prisma.

(c) uma lente divergente.

(d) um espelho convexo.

(e) uma lente convergente.
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